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ABSTRACT 

    After a brief description of the village, there are marked the events related to the 
outbreak of war in 1914. Mobilization of the left front enrolled in the Austro-Hungarian 
army. Follow sending campaign for admission in Hungary at Fuleş, to village personalities 
that were considered nationalistic by Austro-Hungarian authorities. Conduct of war, 
awaiting Romania to enter the war, and moving to Transylvania. Welcoming the Romanian 
army in the village in September 1916, but disappointment and hard times that followed the 
rejection and withdrawal of the Romanian army. In the end the victory from 1918. 
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Localitatea Vad este o frumoasă şi străveche aşezare a Ţării Făgăraşului ale 

cărei începuturi se pierd în negura veacurilor. Denumirea de Ţara Făgăraşului este 
utilizată de majoritatea cercetătorilor istorici ai acestei zone, iar cea de Ţara Oltului 
este denumirea populară, preluată şi folosită în studii etnografice şi geografice1.  

Satul se află în partea de sud-est a depresiunii Făgăraşului, în unghiul 
format de Carpaţii Meridionali cu cei Răsăriteni, fiind amplasat pe câmpia de 
acumulare  piemontană, în mijlocul şesului aluvionar al Văii Şincii. 

Vadul se află la interferenţa a trei mari unităţi morfo-structurale şi anume: 
zona nordică a Munţilor Făgăraşului, Munţii Perşanilor centrali şi sudici, şi 
Depresiunea Făgăraşului. Este situată aproximativ în centrul ţării, având 

                                                             
1 Constantin Catrina, Ioan Lupu, Judeţul Braşov. Monografie, Editura Sport-Turism, 
Bucureşti,  1981, pp. 24-25. 
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următoarele coordonate geografice: 45˚ 50’ 6.93” latitudine nordică; 24˚ 56’ 39.02” 
longitudine estică; altitudine 462 m.  
 Localitatea  face parte astăzi din judeţul Braşov, comuna Şercaia. Este 
situată pe DN 73A Şercaia-Râşnov. Localităţile limitrofe sunt: Şercaia (centrul de 
comună), spre N; Perşani, spre E; Şinca-Veche, Ohaba şi Şercăiţa, spre S; Bucium 
şi Toderiţa, spre SV; Mândra, spre NV. 
 Satul se află într-un cadru natural deosebit, datorat formelor de relief 
impunătoare care se pot observa încă de la intrarea în localitate: spre sud şi sud-vest 
culmile semeţe şi trufaşe ale Munţilor Făgăraş; spre est şi sud-est Munţii Perşani şi 
Măgura Codlei care se zăreşte în zare; în nord Podişul Transilvaniei cu dealurile 
împădurite de peste Olt; spre vest câmpia întinsă a Făgăraşului. 
 Frumuseţea acestei zone este sporită de Valea Şincii, care alunecă argintie 
şi jucăuşă prin sat, la care se adaugă farmecul deosebit al Dumbrăvii Narciselor. 

 Vatra satului este situată într-o zonă de şes, ocupând o suprafaţă de circa 2 
km², între platourile Coastă la est şi Aluniş la vest. Satul are 391 de numere de 
casă, cuprinzând 231 de gospodării, restul de numere reprezentând grădini. 

Localitatea este împărţită în două  părţi inegale de Valea Şincii: partea din 
stânga sau Peste vale este mai mică, iar partea din dreapta este mai mare. 

 
 Un eveniment major la care vădenii au participat cu trup şi suflet, a fost 
Primul Război Mondial. După cum se cunoaşte, în anul 1914 acesta a izbucnit, iar 
evenimentul a fost vestit în sat prin tragerea clopotelor şi anunţat ca toate 
evenimentele importante de Iacob Ţiganul (cel care suna dintr-un corn de vită). El 
vestea începutul războiului şi faptul că toţi bărbaţii până la 30 de ani să se prezinte 
pentru încorporare. 
 Primăria din Vad a comunicat Preturii din Şercaia că „buni de armată erau 
183 de persoane, din care 83 erau în America, 20 în Bucureşti, iar 80 au fost 
mobilizate”2. 
 Cei mobilizaţi vor fi însoţiţi de familii până la gară, toţi sperând ca războiul 
cu Serbia să nu ţină mult timp (de precizat că au fost înrolaţi în armata austro-
ungară). 
 Despre trei vădeni plecaţi în America ştim că s-au înrolat acolo, în armata 
americană: Gheorghe Cosgarea, Toma N. Popa şi Ioan Gh. Boldiş. 
 Dintre cei plecaţi în Bucureşti s-au înrolat în armata română zece: „Valeriu 
Cociş (21 ani), Ioan Vornica (28 ani), Valeriu Cosgarea, Augustin Cosgarea, 
Nicolae Poşta, George Gh. Poşta, fraţii Nicolaie şi Ion Albu şi Silviu şi Iacob 
Morar”3. 
                                                             
2 Emilian Boieriu, Cartea Vadului, mss., f.a.,  f. 1317. 
3 Ibidem, f. 1318. 
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 Printre vădenii care au fost mobilizaţi în armata austro-ungară se număra 
învăţătorul Nicolae Boier, care a „fost încorporat la 2 august 1914”4, la acea dată 
părăsind şcoala din Vad. 
 Despre Iacob Rotar şi Tamaş Mărginean, ştim că „au fost înrolaţi în vara 
anului 1914 în armata Austro-Ungară şi au fost trimişi în Galiaţia până în 1916, 
ambii dezertează, primul ajunge acasă şi stă ascuns o perioadă, iar al doilea se 
predă la ruşi şi este dus în lagăr de unde revine târziu  în 1929”5. 
 Nicolae Pop (n. 1888) din Vad, directorul Şcolii Normale de învăţători din 
Blaj, vice-notar al cancelariei mitropolitane Blaj, a fost mobilizat între 1915-1918 
„ca preot militar, în grad de căpitan pe lângă regimentul 50 Alba Iulia”6. 
 Tot în toamna anul 1915, tânărul intelectual din Vad, Ioan Bârsan, 
împreună cu Ieronim Popa din Şinca-Veche şi Leonte Comşa din Copăcel, trec 
munţii şi se înscriu la şcoala de ofiţeri. Aceasta era la Bucureşti şi se numea 
„Şcoala Pregătitoare de Ofiţeri, care în 1915 avea să cuprindă un batalion de elevi 
activi şi un batalion cu elevi la termen redus”7. După absolvire este încadrat în 
Regimentul 11 Siret. În anul 1916, când România intră în război, Ioan Bârsan este 
rănit şi pensionat ca invalid, la grad de căpitan (Fig. 1). 
 Următorul vădean despre care avem o dată concretă a încorporării, a fost  
învăţătorul Corneliu Pop, care a fost „mobilizat la 15 octombrie 1915 la 
Regimentul 13 inf. Brün (Cehoslovaci), a luat parte la luptele de pe frontul italian 
din 1916 unde cade prizonier la 10 octombrie 1916”8 (Fig. 2). 
 Conform unei statistici realizate de ASTRA, în armata austro-ungară au fost 
înrolaţi „489.544 de români transilvăneni”9; fără îndoială, acest număr îi cuprinde şi 
pe cei din Vad. Astfel, transilvănenii vor fi trimişi să lupte pentru o cauză străină de 
ei pe fronturile cu Rusia, în Galiţia (Polonia) şi pe frontul din Italia, la Piave.  
 Despre Toma Damian (n. 1898) ştim că „a fost mobilizat 1916 şi s-a 
demobilizat în grad de sublocotenent”10.  
 În primăvara anului 1916, din lipsă de materie primă, autorităţile militare 
austro-maghiare au pornit o campanie de strângere a „clopotele bisericilor, obiectelor 
                                                             
4 Gheorghe Faraon, Contribuţie la istoria Ţării Făgăraşului. Apariţia şi dezvoltarea 
instituţiilor de învăţământ în comuna Şercaia ( jud. Braşov), în „Ţara Bârsei”, VIII (XIX), 
2009 (serie nouă), nr. 8, p. 107. 
5 E. Boieriu, op. cit., f. 1341. 
6 Corneliu Pop, Monografia şcoalei primare de stat din comuna Vad, mss., Vad, f.a.,  p. 37. 
7 Ioan Părean, De la Şcoala ostăşească la Academia Forţelor Terestre, în „Revista 
Academiei Forţelor Terestre Sibiu”, IV(23), nr. 3, Sibiu, 2001, p. 7. 
8 C. Pop, op cit,  p. 26. 
9 Traian V. Păcăţian, Jertfele românilor din Ardeal, Banat, Crişana, Sătmar şi Maramureş 
aduse în războiul mondial din 1914-1918, în  „Transilvania ”, LIV, nr. 1-2 (ianuarie-
februarie), 1922, p. 38. 
10 Ibidem, p. 39. 
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de cupru, cazanelor de fiert ţuica, căldărilor, sfeşnicelor şi a altor obiecte de 
alamă”11 pentru a putea fi topite şi apoi transformate în obuze de tun. Acest lucru s-a 
realizat pe întreg cuprinsul Transilvaniei şi nici clopotele din Vad nu au scăpat. 
 O echipă formată din câţiva soldaţi unguri s-a prezentat la casa părintelui 
Ioan Bunea şi i-au cerut să deschidă biserica, deoarece veniseră să rechiziţioneze 
clopotele. Zvonul s-a răspândit cu repeziciune în sat, oamenii venind cu mic cu 
mare şi au asistat neputincioşi la acest trist eveniment. 
 În numai 40 de minute clopotul cel mare, care cântărea 115 kg şi care a fost 
primit de sat în 1778 în dar de la împărăteasa Maria Tereza, a fost  desprins din turn 
şi aruncat la pământ, din el desprinzându-se o mică bucată de la margine. 
 Vădenii, ca şi ceilalţi transilvăneni, au urmărit mersul războiului şi aşteptau 
cu nerăbdare momentul în care România să intre în război şi armata română să 
treacă munţii spre Transilvania. Vestea despre o intrare iminentă a României în 
luptă este adusă în vara anului 1916 în sat de fetele care lucrau în Bucureşti. 
 Dr. Liviu Urs a absolvit liceul la Blaj, unde şi-a luat bacalaureatul în iunie 
1914, apoi se înscrie la cursurile de medicină ale Universităţii de la Budapesta, 
unde este admis după un examen dat în septembrie 1914, apoi urmează aceste 
cursuri până la 15 iulie 1916. Intrarea trupelor române în Transilvania îl găseşte la 
practica pe care o făcea la Spitalul civil din Făgăraş, condus de dr. Titu Perţia. La 
retragerea trupelor române s-a retras o dată cu ele, împreună cu doctorul Perţia; 
ajunşi la Bucureşti, se pun la dispoziţia Marelui Cartier General. Împreună au fost 
repartizaţi la spitalul 428 din Vaslui, care va fi transformat din 1 ianuarie 1917 în 
spital de tifos. A luptat contra tifosului care a cuprins un număr mare de persoane, 
atât militari cât şi civili. Printre cei care mor de această boală se numără şi doctorul 
Perţia. După o luptă intensă, medicii de la acest spital au reuşit să stăvilească 
molima şi treptat să o anihileze. 
 Tânărul Liviu Urs, încadrat acum cu grad de plutonier, urmează cursurile 
anului III ale Facultăţii de Medicină de la Iaşi, în perioada aprilie-iunie 1917. 
Promovat în anul IV, la 1 iulie 1917,  a fost avansat la grad de sublocotenent şi 
repartizat la Spitalul nr. 309 din Vaslui (Fig. 3). 
 România intră în război la data de 14/27 august 1916, prin declaraţia de 
război înaintată Austro-Ungariei. După retragerea armatei române din Transilvania, 
autorităţile austro-maghiare au intensificat măsurile represive împotriva „mişcării 
naţionale şi a conducătorilor ei”12. Din zona Ţării Făgăraşului au fost ridicate un 

                                                             
11 Costin Chira, Consecinţele primului război mondial asupra populaţiei rurale din Banat, 
în „Buletinul Cercurilor Ştiinţifice Studenţeşti, Arheologie-Istorie”, nr. 4, 1998, p. 177. 
12 Ioan Mândrea, 1918 în Ţara Făgăraşului, în „Cumidava”, XII, Braşov, 1979-1980, p. 
288. 
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număr de 205 persoane13, vizaţi fiind în primul rând preoţii şi învăţătorii care nu au 
fost recrutaţi, dar şi alte categorii de persoane, precum muncitorii şi ţăranii. 
Deportarea se făcea „fără nici un act legal, fără vreo sentinţă judecătorească, doar 
în urma reclamaţiilor autorităţilor locale de stat”14. Intelectualii, mai ales, erau 
acuzaţi de „agitarea sentimentelor naţionale ale populaţiei româneşti”15. 
 Din Vad au fost trimişi spre internare la Füleş şi în alte 12-15 localităţi din 
comitatul Sopron (Ungaria), învăţătorul Octavian Pop, „din septembrie 1916 până 
în mai 1917”16, apoi a fost mobilizat în Regimentul 31 infanterie Zimon, Valeriu 
Boier, „inginer silvic la Beiuş”17, preotul Ioan Bunea, „deportat un an şi opt luni 
”18, învăţătorul Gheorghe Cosma şi fiii acestuia, profesorul Augustin Cosma din 
Oradea şi teologul Emilian Cosma; tot din Vad a mai fost deportat şi ţăranul Ioan 
Damian. Aceştia stau închişi „18 luni, [şi] au fost eliberaţi abia în lunile mai-iunie 
1918 după semnarea păcii dintre România şi Puterile Centrale”19 (Fig. 4). 
 Punerea în aplicare a ordinului a fost făcută de jandarmeria din Şercaia, 
începând cu data de 1 septembrie 1916. Cei vizaţi au fost luaţi de acasă, fiindu-le 
interzisă luarea vreunui bagaj cu ei, apoi au fost îmbarcaţi în tren şi duşi în Ungaria.  
 Cei deportaţi au fost nevoiţi să-şi cumpere hainele, să plătească săpunul şi 
alte diferite cheltuieli cu bani primiţi de acasă. De la administraţia lagărului au 
primit sume infime, de câte 2 coroane pe zi (în total 1.100 coroane), din care 25 
fileri era cvartirul pe zi; au fost retraşi la 1 august 1917. 
 La pierderile materiale ale celor plecaţi, s-au adăugat apăsătoarele chinuri 
sufleteşti şi umilinţa pe care cei mai în vârstă le-au suportat foarte greu, fiind puşi 
să trăiască în condiţii greu de imaginat. Pe întreaga perioadă au fost depuse 
numeroase cereri de eliberare atât de cei internaţi, cât şi de familiile acestora 
rămase acasă. A intervenit în favoarea lor şi deputatul român din Parlamentul de la 
Budapesta, Ştefan Cicio Pop, şi vice-comitele Făgăraşului, Alexandru Belle, însă 
toate demersurile au rămas fără rezultat. Răspunsul guvernului a fost că „Aceştia au 
fost reclamaţi ca buni români, iar în ei nu se poate avea încredere”20. Au fost 

                                                             
13 Ioan I. Şerban, Românii din armata austro-ungară în anii primului război mondial, în 
„Annales Universitatis Apulensis”, nr. 2-3, Alba Iulia, 1998-1999, p. 212. 
14 Mircea Păcurariu, Politica statului ungar faţă de biserica românească în perioada 
dualismului (1867-1918),  Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Sibiu, 1986, pp. 189-190. 
15 I.I. Şerban, op cit, p. 212. 
16 Ioan Vlad, Ioan Şenchea-martirul Ardealului, Editura Pastel, Braşov, 2004, p. 446; C. 
Pop, op. cit., p. 22. 
17 C. Pop, op cit, p. 39. 
18 Ibidem, p. 30; Gheorghe Codrea, Istoria învăţământului poporal din Ţara Făgăraşului, 
Făgăraş, 1933, p. 14. 
19 I.I. Şerban, op cit, p. 212. 
20 E. Boieriu, op cit, f. 1332. 
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eliberaţi la începutul lunii mai, petrecându-şi Sfintele Paşti pe drum, ajungând 
acasă doar a treia zi de Paşti 
  La 15/28 august 1916 Armata a II-a Română trece graniţa în Transilvania. 
Despre entuziasmul românilor făgărăşeni, la aflarea acestei veşti, ne stau mărturie 
relatările protopopului Nicolae Borzea de Viştea: „Aşteptam zi de zi să sosească 
ziua dorită, care se iveşte la 15 august 1916. Acest moment mare şi greu care a 
decis soarta neamului …”21. Desigur că aceleaşi gânduri îi  însufleţeau pe toţi 
românii ardeleni. 
  După eliberarea Ţării Bârsei la 24 august/8 septembrie 1916, trupele 
Diviziilor a 3-a şi a 6-a au început înaintarea ordonată prin defileul Vlădeni; acesta fost 
străbătut în decursul acelei zile, ajungând seara în Perşani, după ce a respins o puternică 
rezistenţă inamică. Acesta din urmă s-a retras „la nord de Olt, în raionul Hălmeag”22, 
iar trupele române în ziua următoare au continuat înaintarea „în zona Şinca Veche, 
Ohaba, Vad”23. Pe 1 septembrie,  trupele diviziei a 3-a erau grupate pe trei coloane: 
 - coloana din dreapta, în zona Veneţia de Jos-Veneţia de Sus-Comăna de 
Jos-Comăna de Sus; 
 - coloana din centru, în zona Vad-Şercaia; 
 - coloana din stânga, în zona Iaşi-Săvăstreni-Săsciori24. 
 La momentul respectiv, saşii şi ungurii din Şercaia s-au retras peste Olt, în 
Hălmeag, zăvorându-şi casele şi curţile, împreună cu jandarmii de la post. Au fost 
atunci şi oameni nedemni din satele din jur, chiar şi din Vad, care au profitat de 
haosul creat şi au spart case şi magazinele saşilor, furând tot ce s-a putut (vase, 
haine, unelte, mărfuri), au spart butoaie de spirt, iar în special femeile alergau după 
maşini de cusut. Un adevărat vandalism, dezonorant pentru o populaţie paşnică 
cum era cea românească. Acum a fost împuşcat, în condiţii neelucidate, de către 
unguri „Iosif Iosif Strâmbu, din Vad, căsătorit, cu 4 copii,  la Şercaia”25. 
 În aşteptarea armatei române se cânta în Vad un cântec adus şi împrăştiat 
în zonă de Maria Bercan din Copăcel: 
   „Transilvanie frumoasă 
    Găteşte-te de mireasă, 
   Că-ţi aducem peţitor, 
    Steagul nostru tricolor. 
 
                                                             
21 Nicolae Borzea, Organizarea românilor olteni în Ţara Făgăraşului din Ţara Voievozilor 
Români la 11 Noiembrie 1918, Făgăraş, 1925, pp. 20-22. 
22 România în anii Primului Război Mondial,  vol. I, Editura Militară, Bucureşti, 1987, p. 293. 
23 Ioan Ciupea, Ţara Făgăraşului în timpul campaniei armatei române în Transilvania, 
august-septembrie 1916, în „Acta Musei Napocensis”, XX, 1983, p. 624. 
24 Ibidem, p. 626. 
25 C. Pop, op. cit, p. 30. 
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   Sui Braşovule, bătrâne,  
   Că vin oştile române, 
   Sui Sibiu, sui Făgăraş, 
   Că vin Oştile în marş”26.  
 Vădenii au aşteptat armata să vină, dar aceasta întârzia şi oamenii îşi 
pierdeau treptat răbdarea. Se presupunea în sat că vor veni pe la Bran şi că nu vor 
întâmpina rezistenţă până pe linia Oltului. Situaţia a fost însă alta, armata română a 
venit prin defileul de la Vlădeni,  unde au întâlnit o puternică rezistenţă, dar după 
ce a fost respinsă au ajuns în Vad, nu pe drum, ci direct de peste hotar, de la 
Perşani.  
 Oamenii din sat i-au aşteptat la intrarea în sat dinspre Ohaba, iar soldaţii au 
intrat de pe hotar, coborând de peste Coastă. Odată ajunşi în sat, bucuria oamenilor 
a fost extrem de mare. Oamenii îi îmbrăţişau pe soldaţi, oferindu-le fructe şi flori, 
iar aceştia la rândul lor le aruncau pâine din căruţele de manutanţă. Vădenii sperau 
că acesta este momentul în care visul de milenii al românilor, Marea Unire cu 
România s-a realizat.   
 Un episod tragic s-a petrecut în ziua de 21 august 1916 la Şercaia, când o 
patrulă a armatei române, formată din 7 soldaţi, a fost trimisă în recunoaştere. Fiind 
hăituită de trupele maghiare, un sas s-a oferit „binevoitor” să îi ascundă în biserica 
lor. Apoi s-a dus şi a chemat pe unguri, care i-a împuşcat pe toţi. Numele lor erau: 
„Gh. Bundea, reg 2 Vânători, Ioan Dianu, Anghel Dumitru, Marin Duţu, Ioan 
Moise, Gh. Albu, regimentul 6 Vânători şi Ioan Glista”27. În memoria lor a fost 
ridicat un monument în curtea bisericii greco-catolice din Şercaia (Fig. 5). 
 Din data de 29 august găsim următoarea informaţie: „(...) în după-amiaza 
zilei am primit ordin să plec la Vad pentru a recunoaşte înspre nord de sat o 
regiune bună de bivuacat care să aibă avantajul de a fi defilată de focul artileriei 
adverse care trăsese asupra satului în zilele precedente cu o remarcabilă 
precizie”28. Aceste informaţii le avem de la locotenentul Horia Lazăr, din 
Regimentul 2 Vânători de munte, care a participat activ la desfăşurarea luptelor din 
zona noastră, el ţinând un jurnal de război. 
 Iniţial, Regimentul ajunge de la Perşani la Şercaia, de unde locotenentul 
este trimis după cum am văzut să caute un loc ferit de artileria inamică aşezată la 
Hălmeag, în apropierea stului nostru. În continuare, el descrie situaţia din ziua de 
31 august: „Toată ziua am fost lăsaţi în voie, urmând ca după înserat regimentul să 
plece în Vad, de unde se vor lua ulterior dispoziţii pentru însărcinări speciale ce 
trebuiau să aştepte regimentul. La ora 9 seara  regimentul se pune în marş şi la 10 

                                                             
26 E. Boieriu, op. cit., f, 1321. 
27 Monumentul eroilor de la Şercaia. 
28 Horia Lazăr, Jurnal de front, Editura Militară, Bucureşti, 1980, p. 43. 
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ajungem pe poziţia ce recunoscusem ca loc de bivuac cu o zi înainte. S-a ordonat 
executarea unor tranşee cu profil de 2 m pentru a fi defilaţi de vedere şi  focurile 
artileriei de la Hălmeag, s-a lucrat toată noaptea din greu, terenul fiind pietros, 
iar dimineaţa s-a ordonat intrarea trupei în sat. (…) în după-amiază s-au adunat 
toţi ofiţerii şi li s-a comunicat ordinul de atac asupra tuturor poziţiilor de pe Olt, 
simultan în noaptea de 1 spre 2 septembrie la ora 3 a.m. (…). Vor participa la 
atacul asupra poziţiilor de la Hălmeag, regimentul 2 Vănători de Munte, un 
batalion din regimentul 30 Muscel etc.”29. 
 Evenimentele din 31 august 1916 sunt confirmate de câteva consemnări de 
pe marginea unei cărţi bisericeşti din biblioteca parohiei:  
 - „Las ca suvenir pentru amintire al meu nume şi prenume Manole T 
Simion,  comuna Brătieni (astăzi Brădet), judeţul Argeş, 31 august, 1916”30; 
 - „Vă las spre amintire al meu dulce nume şi iubit prenume căci tocul 
rugineşte, măna putrezeşte, iar slova se citeşte şi se pomeneşte. Gheorghe Radu 
Ivaşcu, comuna Bârzeşti, Jud. Muscel”31; 
 - „Totul trece şi se uită, totul trece ca un vis, numai al meu nume rămâne 
aicea scris. Manole T Simion  Caporal Compania Mitralieră Regimentul Nr. 30 
Muscel, 31 august 1916”32. 
  Altă consemnare apare datată 1 septembrie, când prin Vad a trecut şi 
Regimentul 2 Vânători de Munte, din armata română: „trecuta-u p'aici prin 
comuna Vad Reg. 2 Vânători pe ziua de 1 septembrie 1916 şi am săvârşit 
liturghia”33 (Fig. 6). 
 În noaptea următoare a început asaltul asupra liniei Oltului. Trupele 
inamice au aruncat podul în aer şi au fortificat cu tranşee şi cu sârmă ghimpată 
malul drept, având „patru tunuri mari şi două răpăluite (reparate)”34,sperând să 
încetinească cât mai mult posibil înaintarea românilor prin acest loc. Sediul brigăzii 
care a forţat linia Oltului era în Vad, fiind cantonat în casa lui Ioan Cosgarea, la nr. 
9 (astăzi 264), sub comanda lt.-col. Ioan Lupescu. 
 Pe 1 septembrie au fost aduse la brigadă, sub escorta a doi soldaţi din 
Regimentul 22 Dorobanţi aflat în Părău, două tinere fete, Maria Manciulea şi 
Lucreţi Canja, bănuite de spionaj în favoarea inamicului de peste Olt. Comandantul 
şi-a dat seama că nu are de a face cu spioni şi a dispus eliberarea lor. Drept 
mulţumită, acestea s-au oferit să îndrume armată română la trecerea Oltului, 
cunoscând bine cursul râului şi locurile bune de trecere. În noaptea de 1 spre 2 
                                                             
29 Ibidem, p. 55. 
30 Arhiva Bisericii Ortodoxe Vad, scris cu creionul pe fila unui Nou Testament, vezi p. 330. 
31 Ibidem, p. 250. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem, scris cu creionul pe fila unui Minei. 
34 H. Lazăr, op. cit., p. 44. 
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septembrie, sub îndrumarea celor două fete, soldaţii români trec Oltul şi cad în 
spatele inamicilor, la Crihalma. Aceştia au fost luaţi prin surprindere pentru că 
fortificaseră la Hălmeag singurul loc de trecere pe care ei îl cunoşteau. Pentru 
contribuţia avută la reuşita operaţiunii, cele două au fost decorate cu „cea mai 
înaltă distincţie ostăşească-Virtutea Militară”35. 
 Episodul arestării lor a fost ilustrat de către romancierul Camil Petrescu 
astfel: „Cele două fete au fost pârâte de un ţăran mustăcios şi uscat ca un 
mucenic”36 pentru că îi refuzaseră dragostea. C. Petrescu era la momentul respectiv 
sublocotenent în armata română, el fiind însărcinat să le împuşte, dar nefiind 
convins de vinovăţia lor le-a trimis înapoi la brigadă, care se afla în Vad, unde lt.-
col. Lupescu a decis eliberarea lor. 
  Se pare că acestea au trecut Oltul cu o zi înainte pentru a aduce înapoi 
vitele părinţilor, care au fost luate cu forţa de către armata ungară la trecerea 
acestora peste Olt. 
 Un episod asemănător s-a întâmplat în ziua următoare, în 2 septembrie, 
când la brigadă a fost adus un român, îmbrăcat în cioareci albi de postav, găsit în 
pădure de o patrulă românească şi acuzat de spionaj. Lt.-col. Lupescu crezând că 
acesta s-a ascuns de români a ordonat împuşcarea lui. Omul s-a aşezat în genunchi 
şi se tânguia că este român din Şercaia şi că românii de peste vale s-au ascuns în 
pădure de frica patrulelor ungureşti care dacă îi prindeau îi împuşcau ca trădători 
pentru că nu s-au retras odată cu maghiarii şi cu saşii dincolo de Olt.  
 Lt.-col. Lupescu era de neînduplecat şi a ordonat împuşcarea acestuia 
motivând că armata română a venit să-i elibereze, iar ei îi vindeau la unguri. Cu 
câteva momente înainte de punerea în aplicare a ordinului, proprietarul casei, Ioan 
Cosgarea, care a lipsit câteva momente, fiind prins cu treburi în şură, a sosit şi a 
recunoscut pe om ca fiind Vlad, casierul băncii româneşti Şercăiana din această 
localitate, român cinstit şi onest. Atunci s-a adresat acestuia: „Ce faceţi domn 
colonel, noi v-am aşteptat să ne eliberaţi, asta-i eliberarea ?”37. După ce i-a 
explicat acestuia care era situaţia, colonelul, convins de judecata greşită, şi-a cerut 
iertare: „iartă-mă nene Ioane, aşa-i războiul”38. 
 Cam în aceeaşi perioadă, notarul Urs, originar din Vad, a fost arestat de 
autorităţile române, fiind pârât ca spion. La un moment dat se zvonea chiar că va fi 
judecat de autorităţile militare române. Acesta însă a explicat de ce a rămas în 
localitate şi a fost eliberat. El a fost denunţat că în calitatea sa administrativă – avea 
                                                             
35 Lucian Ionescu-Tomşani, Eroina de la Olt, Maria Manciulea, Editura Militară, 
Bucureşti, 1979, p. 73. 
36 Camil Petrescu, Ultima noapte de dragoste, întâia noapte de război, Editura Curtea 
Veche, Bucureşti, 2009, pp. 244-252. 
37 E. Boieriu, op. cit, f. 1326. 
38 Ibidem. 
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ordin să se retragă odată cu autorităţile maghiare. El a rămas clandestin în sat, 
ascunzând-se până la sosirea armatei române. Probabil că în calitate de notar a 
trebuit să facă anumite concesii maghiarilor pentru a putea să profeseze, dar era un 
bun român, acest lucru nu poate fi pus la îndoială. Drept dovadă sunt şi numele cu 
care el şi-a botezat copiii, care nu puteau fi maghiarizate – Liviu, Melania, 
Ghiorghiţă, Tiberiu şi Lucia. 
 La sfârşitul aceleaşi cărţi  bisericeşti pe care s-au semnat soldaţii români, 
mai găsim şi următoarea informaţie: „8 septembrie românii au dat cu tunul în 
biserica din Hălmeag de au spart zidul de un metru grosime”39, scris de Achim 
Demian, în etate de 70 ani. 
 Din 9 septembrie ştim că la Şercaia, în curtea Bisericii de peste vale, sunt 
îngropaţi şi căpitanul Avram Constantin şi soldatul Marin Militaru, din Batalionul 
2 Pionieri Român, „decedaţi în urma rănilor primite în luptele de la Hălmeag”40. 
 Brigada din Vad s-a îndreptat apoi spre Părău, pentru a ocoli focul 
tunurilor, Ioan Cosgarea conducând ofiţerii români pe sub Coastă, pe Drumul 
Părăului, apoi făcând apoi transporturi pentru armată. Trupele române care se 
îndreptau spre Olt au trebuit să ocolească şoseaua de pe Calea Şercăii şi să 
înainteze pe căile de hotar, pentru că tunurile inamice aşezate pe dealul 
Hălmeagului erau fixate să bată direct pe această linie. În toiul luptelor şi biserica 
din Vad a fost lovită de două ori de obuzele austro-ungare. 
 În noile condiţii create după victoria armatei române în Transilvania, 
reacţia populaţiei româneşti din zonă a fost de a înlătura de la conducerea 
localităţilor fostele  autorităţi politice asupritoare, austro-ungare. Situaţia aceasta s-
a menţinut din păcate aproximativ 40 de zile, deoarece, lipsită de ajutor şi prinsă 
între doua fronturi, „acela din Transilvania condus de mareşalul Falkenhayn şi cel 
sudic de sub comanda feldmareşalului Makenzen,  armată română a fost nevoită să 
se retragă din Transilvania”41. 
 Îngrijorarea în sat era mare, bucuria de la începutul lunii septembrie 
transformându-se mai întâi în îngrijorare, iar apoi în panică, ce cuprinsese mai ales 
pe cei care intraseră în conflict cu autorităţile maghiare, prin refuzul de a se retrage 
împreună cu ei peste Olt. 
 Retragerea Diviziei a 6-a infanterie, din rezerva Armatei a 2-a române, a 
început „la 2 octombrie şi s-a realizat până în 4 octombrie pe traseul Şercaia-
Perşani-Vlădeni”42. Armata germană dotată cu hărţi exacte a pornit în urmărirea 
armatei române, în Vad venind din Mândra direct peste deal, fixându-şi artileria pe 

                                                             
39 Arhiva Bisericii Ortodoxe Vad, ultima filă din Noul Testament.  
40 Monumentul eroilor de la Şercaia. 
41 Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba- Iulia, Cluj-Napoca, 1968, p. 267. 
42 România în anii …, p. 324. 
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dealul Faţa Măgurii, unde au săpat tranşee, reuşind astfel să ocupe poziţia 
dominantă din zonă. Germanii au  pornit un bombardament care a stârnit panica în 
sat. Direcţia obuzelor era spre Coastă, locul pe unde se retrăgea armata română 
înfrântă. Practic satul a fost inclus în zona de bombardament. În timpul 
bombardamentului a fost lovită turla bisericii de trei ori, altă ghiulea a lovit casa 
din faţa şcolii (de la nr. 258, astăzi locuinţa lui Gh. Cosgarea), care a găurit 
acoperişul. Bombardamentul a durat 8-9 ore, în această perioadă oamenii au trebuit 
să se ascundă care pe unde au putut, mai ales în pivniţele caselor. 
 Armata germană a înaintat şi şi-au adus artileria pe Prundul Văii, lângă 
punte, de unde a început iarăşi să tragă asupra armatei române care se afla pe 
câmpia de pe Coastă, până la lăsarea serii. Apoi, după ce a înnoptat în Vad, a 
continuat luptele pe Coastă, spre Perşani, aici dându-se lupte corp la corp, la 
baionetă. Românii, inferior dotaţi şi încălţaţi cu opinci, dar şi cu moralul căzut după 
oprirea înaintării şi respingerea ei, făceau cu greu faţă corpurilor de ulani nemţi, 
călări pe cai iuţi, şi a tunarilor care băteau neîncetat armata română pusă pe fugă. 
Pe câmpul de luptă de pe Coastă au rămas împrăştiate lopeţi, arme, gloanţe, tunici, 
raniţe cu lenjerie, bocanci, gamele, saci de merinde etc. Apoi frontul s-a mutat la 
Perşani, unde iarăşi au avut loc lupte grele. 
  Trupele germane care au luat parte la aceste bătălii au fost formate din o 
divizie de cavalerie, ulanii, şi două divizii de infanterie. De pe urma trecerii 
trupelor germane populaţia satului a suferit mult, ca şi mai apoi de pe urma trupelor 
austro-ungare şi a slujbaşilor guvernamentali, care au reluat administrarea 
teritoriului, fiind mult mai aroganţi şi batjocoritori la adresa românilor şi a  
încercării eşuate, deocamdată, de emancipare naţională.  
 În urma luptelor din zona satului au fost ucişi mai mulţi ofiţeri români, care 
au fost înmormântaţi de locuitorii Vadului la marginea localităţii, pe vechiul drum 
care ducea la Făgăraş, mormântul lor fiind străjuit de o Troiţă; ulterior, osemintele 
unuia din ei au fost deshumate şi duse în localitatea de baştină, iar restul au fost 
îngropate în cimitirul localităţii. 
 În această perioadă, vârful represiunii ungureşti era format din jandarmerie, 
care acum încerca să îşi ia revanşa persecutând şi cu mai mare severitate populaţia 
românească. Persecuţia şi şicanele împotriva vădenilor încep cu interogări aspre ale 
familiilor celor refugiaţi împreună cu armata română şi continuând cu percheziţii 
amănunţite, în căutarea de eventuale materiale de propagandă lăsate de armata 
română şi pentru descoperirea de obiecte sustrase de la saşii din Şercaia în perioada 
în care aceştia s-au retras peste Olt din faţa armatelor române. Au venit atunci în sat 
saşii din Şercaia să îşi caute obiectele dispărute din case şi curţi. 
 Mai dure au fost însă cercetările întreprinse de jandarmi pentru 
descoperirea armelor şi echipamentului de luptă care au fost aduse în sat de 
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localnici. Ele au fost aduse mai ales de pe Coastă, aceste obiecte fiind considerate 
de jandarmi pradă de război a armatei austro-ungare. Omenii erau descălţaţi de 
opinci, chiar dacă era destul de rece, de către jandarmi, aceştia pretextând că ele au 
fost aduse de oameni de pe câmpul de luptă,  de pe Vâlceaua Cosgăreştilor. Cei 
care au reuşit să facă rost de câte o manta militară n-au trebuit să le vopsească 
pentru a nu fi recunoscute, deoarece din ele şi-au croit apoi haine călduroase pentru 
iarnă. 
 Jandarmii aplicau sechestru pe vite, porci, găini, orice abatere sau activitate 
era taxată ca nesupunere. Conducătorul secţiei de jandarmi din Şercaia era un 
plutonier cu numele Brassay, care era foarte dur, venind în sat de 2-3 ori pe 
săptămână şi făcându-le oamenilor tot felul de mizerii. 
 La conducerea comunei au fost puşi de către noile autorităţi foşti 
colaboraţionişti şi fideli ai stăpânirii maghiare: Tămaş Cociş, primar, Gheorghe 
Popa şi Nicolae Vornica. Aceştia petreceau cu jandarmii unguri, care aveau 
cazarma în casa lui Gheorghe Popa. Mâncarea şi băutura era procurată de la 
oamenii din sat prin şantaj, cerând pâine, carne, găini, slănină, cartofi, făină şi 
rachiu, spunând că le trebuie ca să-i îmbuneze cu ele pe  jandarmi, dar ei li se 
alăturau acestora la petreceri. 
 Odată cu armata română numeroşi români din judeţele Sibiu, Făgăraş şi 
Braşov au plecat în România. Sunt şi cazurile învăţătorilor „ Iacob Boieriu, 
Gheorghe Boieriu cu soţia Olimpia, tot învăţătoare şi  Ion Cociş învăţător în 
Tohanul Vechi, originar din Vad care vor  urma armata română până în 
Moldova”43. Alţi vădeni care părăsesc satul în aceste momente critice au fost „Ion 
Cosgarea de la Nr. 9 (264 azi), notarul Gheorghe Urs cu familia, fostul primar 
Tamaş Boieriu, al Boieriţului, care pleacă cu carul cu boi, Emil Mărginean, Tămaş 
Pop, Gheorghe Morar, Nicolaie Strâmbu, Elena Dăneţ şi Nicolae Poşta”44. 
 O parte dintre ei nu au mai avut norocul să prindă sfârşitul războiului, 
murind în refugiu în Moldova, cum au fost cazurile lui „Nicolae Strâmbu, 
căsătorit, cu 5 copii şi al lui Gheorghe I  Morar, căsătorit, cu 1 copil ”45, ambii în 
1916, iar în anul următor Elena Dăneţ şi Nicolae Poşta, toţi murind în Moldova de 
tifos exantematic. 
 În exilul din Moldova vădenii au trebuit să muncească şi să se descurce în 
acele vremuri tulburi. Astfel:  
 - Ioan Cosgarea a fost angajat la fabrica de zahăr din Săscut, unde a primit 
locuinţă, iar din salariu a reuşit să pună bani deoparte, după război revenind acasă 
cu o sumă frumuşică economisită; 

                                                             
43 Gh. Faraon, op. cit., p. 108. 
44 E. Boieriu, op. cit., f. 1329. 
45 C. Pop, op. cit, p. 13. 
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 - învăţătorul Gheorghe Boieriu s-a stabilit mai întâi la Iaşi, apoi în 
Basarabia, la Soroca, unde a ţinut cursuri de limba română cu învăţătorii de acolo 
până în anul 1920 când s-a întors acasă; 
 - notarul Gheorghe Urs s-a stabilit mai întâi în Moldova, iar ulterior în 
Ucraina, fiind apoi ales ca preşedinte al românilor refugiaţi. 
 Au fost maltratate de autorităţile austro-maghiare în această perioadă 
următoarele persoane: „Iosif Păsărar, Maria T. Pop, născută Borcea, Gheorghe 
Popa senior, Achim Dăneţiu, Gheorghe Urian şi Ambrozie Păsărar”46. Două 
persoane din Vad au fost împuşcate în 1916 de aceleaşi autorităţi – este vorba de 
„Maria Morariu, născută Cosgarea, la Azuga, şi Iosif Iosif Strâmbu, casătorit, cu 4 
copii, omorât la Şercaia”47. 
 În anul 1917, la 1 septembrie, se întoarce la post învăţătorul Octavian Pop, 
„care este trimis la vatră de către comisia de revizuire găsindu-l bolnav”48. 
 O informaţie interesantă despre activitatea de pe front o avem de la 
învăţătorul Corneliu Pop, care, după cum am văzut mai sus, în 1916 a căzut 
prizonier în Italia şi tot acolo s-a înrolat ca voluntar în armata italiană: „armata 
VIII, Bat. de alpini, Comp. românească şi a luat parte la  luptele de pe Piave – în 
contra austro-ungarilor, în toamna anului 1918”49. În urma acestei bătălii a fost 
avansat sublocotenent şi decorat cu Crucea Com. Italiană. Reîntors în ţară cu 
Regimentul II Cloşca din Legiunea română, „a luat parte cu Bat. VII vânători de 
munte la campania de la Tisa contra ungurilor”50. A fost decorat şi de Statul 
român cu Crucea Com. Română, fiind demobilizat la 30 septembrie 1919. 
 Au mai luat parte la războiul pentru întregirea neamului următorii vădeni:
  
 - Ofiţeri: dr. Emil Urian, căpitan, medic, ofiţer activ în armata română 
până în 1932;  dr. Eugen Bunea (n. 1892), maior Reg. 31 infanterie Sibiu, ofiţer 
activ după război; Ştefan Boieriu (n. 1885), căpitan pe frontul din Rusia; dr. Ioan 
Bârsan, căpitan în armata română, a fost rănit în campania din Transilvania (1916), 
primind pensie de invalid; dr. Emil Boeriu (n.  1888), locotenent pe frontul din 
Rusia (fost prizonier); Valeriu Pop (n. 1886), locotenent; Iacob Boier (n. 1886), 
Reg. 23 honvezi, sublocotenent pe frontul din Rusia (fost prizonier); Gheorghe 
Gh. Cosgarea (n. 1886), sergent pe frontul din Rusia; Ioan Gh. Urian (n. 1895), 
sergent pe frontul din Italia; Valeri V. Vornica (n. 1890), caporal pe frontul din 
Rusia; Nicolae Vulcan (n. 1895), caporal pe frontul din Italia; Gheorghe Ios. 

                                                             
46 Ibidem, p. 30. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem, p. 23. 
49 Ibidem,  p. 26. 
50 Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro



194 

 

Strâmbul (n. 1897), caporal pe frontul din Italia; Nicolae Borcea (n. 1895), 
caporal pe frontul din Rusia, Samoilă Urian (1882-1932), locotenent pe frontul din 
Rusia (fost prizonier în Siberia). 
 - Soldaţi: Ioan I. Florea Oltean (n. 1878), soldat frontul italian; Nicolae 
Bârsan (n. 1897), soldat Rusia; Nicolae N. Cosma (n. 1876), soldat Rusia; 
Andreiu Oltean (n. 1897), soldat Rusia; Ştefan Oltean (n. 1886), soldat Rusia; 
Gheorghe Bârsan Popa (n. 1885), soldat Rusia; Achim Macavei (n. 1884), soldat 
Rusia; Ioan I. Oltean (n. 1893), soldat Rusia; Emil Cosgarea (n. 1899), soldat 
Italia; Nicolae N. Oltean, soldat Italia; Gheorghe A. Poşta (n. 1897), soldat Italia; 
Ioan M. Mocanu (n. 1893), soldat Rusia; Gheorghe N. Urian (n. 1892), soldat 
Italia; Ioan N. Boieriu (n. 1889), soldat Italia; Ştefan Strâmbu (1893-1926), 
soldat Rusia;  Ilie Boier (1895), soldat Rusia (fost prizonier); Nicolae N. Albu, 
Valeriu Cosgarea.  
 Au rămas jertfă pe toate câmpurile de luptă următorii:  
 - 1914: Carol Iosif Strâmbu, 29 ani, căsătorit, 1 copil, din Reg. 31 
infanterie, decedat la 27 noiembrie - Galiţia; Simion N. Urian, căsătorit, fără copii, 
din Reg. 23 honvezi, decedat la 27 noiembrie - Galiţia; Ioan Gh. Popa (n. 1888), 
căsătorit, fără copii, Reg. 31 inf., decedat în decembrie - Polonia; Victor Gh. 
Langa, 30 ani, căsătorit, 1 copil, Reg. 31 inf., decedat la 30 octombrie - Galiţia; 
Ioan Gh. Vulvară (n. 1885), 29 ani, căsătorit, 2 copii, Reg. 2 inf., decedat la 22 
octombrie - Galiţia. Iacob S. Boeriu (1893), 21 ani, Reg. 31 inf., decedat în 
Polonia; Simion N. Marian (n. 1889), 25 ani, Reg. 23 honv., decedat în Galiţia; 
 - 1915,  Iacob Iac. Vulcan (n. 1892), necăsătorit, Reg. 31 inf., decedat 
Serbia; Ioan M. Gavrilă (n. 1875), 40 ani, căsătorit, 1 copil, Reg. 23 honv., 
decedat în spitalul din Debreţen, în 3 noiembrie; Gheorghe Gh. Moldovan (n. 
1886), 29 ani, căsătorit, fără copii, Reg. 31 inf., decedat la 29 martie, Polonia;  
Nicolaie I. Urian (n. 1895), necăsătorit, Reg. 31 inf., decedat Polonia; Mitrofan 
Cosgarea (n. 1877), 38 ani, necăsătorit, Reg. 23 honv., Galiţia; Gheorghe Ios. 
Borcea (n. 1892), căsătorit, 1 copil, Reg. 31 inf., 23 ani, decedat Galiţia; Iacob S. 
Boieriu (n. 1893), 22 ani, necăsătorit, Reg. 31 inf., decedat Galiţia; Iacob Iac. 
Ghircoiaş (n. 1889), 26 ani, căsătorit, Reg. 31 inf., decedat Galiţia; Nicolae N. 
Poşta (n. 1889), 26 ani, Reg. 23 honv., decedat în Bucovina; 
 - 1916: Sofron S. Boieriu (n. 1895), 21 ani, necăsătorit, Reg. 31 inf., 
decedat Bucovina; Ioan Gh. Cosgarea (n. 1895), necăsătorit, Reg. 23 honv., 
decedat Galiţia; Ioan I. Dăneţ (n. 1895), 21 ani, necăsătorit, din Reg. 31 inf., 
decedat Bucovina; Ioan N. Strâmbu (n. 1876), 40 ani, căsătorit, 4 copii, Reg. 23 
honv., dispărut pe 16 august în Italia; Gheorghe Iacob Oltean căsătorit, 2 copii, 
decedat Italia; Samoilă N. Iminovici (n. 1878), 38 ani, căsătorit, 1 copil, Reg. 23 
honv., decedat în 12 aprilie în Galiţia; Ioan L. Morariu (n. 1876), 39 ani, căsătorit, 
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fără copii, Reg. 23 honv. (Pionieri), decedat la 1 octombrie în Galiţia; Valeriu I. 
Bolog (n. 1897), 19 ani, Reg. 31 inf., decedat în Italia; Valeriu Gh. Langa (n. 
1884), 30 ani, tren Divizia 12, decedat la 30 octombrie 1914 în Galiţia; 
 - 1917: Augustin I. Cosgarea (n. 1893), 24 ani, necăsătorit, Reg. 31 inf., 
decedat în Italia; Valeriu T. Cociş (n. 1896), necăsătorit, decedat în Moldova din 
cauza tifosului; Nicolae Poşta, decedat în Moldova datorită tifosului; Ioan I. 
Vornica (n. 1889), căsătorit, 1 copil, Reg. Mihai Viteazul, decedat la Mărăşeşti; 
Gheorghe Gh. Popa, necăsătorit, decedat la Mărăşeşti; Ioan Şt. Bolog, 
necăsătorit, Reg. 31 inf., decedat în Italia; Toma N. Popa, necăsătorit, decedat în 
Franţa (s-a înrolat în America); Nicolae I. Urian, 22 ani, mort în 20 mai1917 într-
un spital din Austria. 
 Mai sunt şi cazurile lui Ioan Gh. Cosgarea, despre care ştim doar că a 
murit în război pe frontul din Franţa, fără să avem alte detalii, Ioan Gh. Boldiş, 
decedat în armata americană (1917), iar despre Tamaş Popa găsim următoarea 
informaţie: „mort pe frontul francezo-american”51 (mai târziu mama sa, Reghina N. 
Popa, face o donaţie în memoria lui la biserica din Vad, în valoare 2.000 lei. 
 Alţi ofiţeri din Vad morţi în război: Ştefan Strâmbu, sergent, decedat în 
prizonierat în Rusia şi Valer Cociş, caporal, decedat în România. 
 Au decedat acasă, din cauza rănilor primite în război, următorii: Achim I. 
Păsărariu (n.   1895), necăsătorit, în 1916; Simion Cosgarea, căsătorit, 2 copii, 
decedat 1921, Sibiu; Rovin Urian (n. 1887), căsătorit, 8 copii, decedat 1928. 
Despre următorii se cunoaşte faptul că au murit din cauza rănilor, fără să ştim însă 
şi locul decesului sau anul: Ioan Iac. Popa, necăsătorit; Valeriu Marian (n. 1897), 
căsătorit, un copil52. 
 Tot în cartea bisericească amintită mai sus, se află şi următoarea însemnare 
din anul 1919: „las ca suvenir numele meu sergent Barbu Marin din Compania I 
Telegrafie a comandamentului din Transilvania. Pentru care a fost detaşat pe traseul 
liniilor de Telefon şi Telegraf Sibiu-Făgăraş-Braşov. Pe ziua de 18 stil nou şi 5 stil 
vechi luna mai anul 1919. Sergent Barbu Marin contingentul 12, din Judeţul 
Romanaţi, comuna Brăncoveni”53 – evident un soldat român cantonat în Vad. 
 Au fost prizonieri în Rusia: Gh. Gavrilă, Gh. Popa, Ilie Boier, Iacob Morar, 
Şt. Boier, Iacob Boier, Gh. Gh. Cosgarea (n. 1886), Valeriu V. Vornica (n. 1890), 
Nicolae Borcea (n. 1895), Nicolae Bârsan (n. 1897), Nicolae N. Cozma (n. 1878), 
Andrei Oltean (n. 1897), Şt. Oltean (n. 1886), Gh. Bârsan (n. 1885), Achim 
Macavei (n. 1884), Ioan I. Oltean (n. 1890), Ioan Iosif Oltean (n. 1893), Ioan I. 
Mocan (n. 1893), Toma I. Mărginean (1891). 

                                                             
51 Arhiva Bisericii Ortodoxe Vad, Protocolul despre binefăcătorii bisericii din Vad, f. 5. 
52 C. Pop, op. cit. , pp. 12-14. 
53 Arhiva Bisericii Ortodoxe Vad, scris cu creionul pe fila unui Nou Testament. 
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 Prizonieri în Italia: Cornel Pop (n. 1897), Ioan Gh. Urian (n. 1895), 
Nicolae Vulcan (n. 1895), Gh. Iosif Strâmbu (n. 1897), Ioan I., Florea Oltean (n. 
1878), Emil Cosgarea (n. 1899), Simeon Cosgarea (n. 1877), Gh. P. Muntean (n. 
1877), Iosif Iacob Poşta (n. 1877), Valeriu Marian (n. 1877), Ioan Boieriu, Gh. 
Dăneţ, Nicolae Cosgarea, Iosif Boieriu, Sin Strâmbu, Ioan Oltean, Al. Buciumeanu, 
Tămaş Damian, Nicolae Oltean, Gh. Vulcan, Irodion Boier. 
 Prizonieri la sârbi: Gh. Urian şi Rovin Urian; ultimul a fost invalid de 
război, având ambele picioare amputate. 
 După ruperea frontului şi dezagregarea armatelor, mulţi români au fost 
nevoiţi să se întoarcă acasă individual sau cum au putut. La începutul anului 1919 
mai erau încă prizonieri la ruşi sau la italieni, aceştia însă s-au reîntors organizaţi. 
 Militarii români din armata austro-ungară care au luptat în Galiţia şi care 
au căzut prizonieri la ruşi au fost închişi în lagărul de la Darniţa, „un cartier al 
Kievului, pe malul vestic al Niprului, unde se găsea un mare lagăr de prizonieri 
din armatele Puterilor Centrale, printre care şi un număr de câteva mii de 
români”54. 
 Cu sprijinul autorităţilor militare din România şi la iniţiativa unor ofiţeri 
români prizonieri, s-au demarat tratativele de creare a unui corp de voluntari 
români, transilvăneni şi bucovineni, dintre cei căzuţi prizonieri. Acest lucru s-a 
întâmplat la „9 decembrie 1916, când s-a creat un Comitet Executiv, cu scopul de a 
întreprinde demersurile necesare mobilizării voluntarilor”55. În data de „23 
februarie 1917 Ministerul de Război de la Iaşi a emis ordinul nr. 1191 prin care se 
consfinţea constituirea Corpului de Voluntari transilvăneni şi bucovineni din 
Rusia”56, acest ordin fiind de fapt recunoaşterea oficială a demersurilor 
prizonierilor români, iar prin el se asigura şi sprijinul complet al autorităţilor 
române faţă de aceşti prizonieri. 
 La 16 martie s-a anunţat oficial constituirea acestui corp, iar două zile mai 
târziu voluntarii au semnat un angajament prin care se puneau „trup şi suflet în 
slujba patriei adevărate”57. Practic acesta era un angajament de înrolare în Armata 
Română, pentru dezrobirea Ardealului. La 13/26 aprilie are loc adunarea naţională 
a prizonierilor români de la Darniţa, în care „a fost aprobat de către aceştia 

                                                             
54 Ioan I. Şerban, Semnificaţia memoriului manifestat al voluntarilor români de la Darniţa 
Kievului. 13/26 aprilie 1917, în  „Annales Universitatis Apulensis”, Series Historica, nr. 4-
5, 2000-2001, p. 145. 
55 Idem, Primul Corp al Voluntarilor Români din Rusia (I), în „Apulum”, XXV, 1988, p. 
429. 
56 Petre Nemoianu, Prima Alba Iulia. Voluntarii români în războiul pentru reîntregirea 
neamului, Timişoara, 1922, p. 36.  
57 Ibidem, p. 37. 
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documentul de constituire al Copului de Voluntari”58. Acest demers a fost numit 
apoi de istorici Prima Alba Iulie59, pentru că acum cei aflaţi în prizonierat, din 
Transilvania şi Bucovina, s-au unit cu Ţara înaintea unirii oficiale de la 1 
decembrie 1918. La 8 iunie 1918 legiunea română formată acolo a intrat în Iaşi, 
unde a fost primită cu mare solemnitate de autorităţile române. 
 Următorii vădeni au făcut parte din acest corp: Ştefan Boier, căpitan, 
aghiotant al comandantului; Emil Boier, locotenent; Gheorghe Gh. Cosgarea (n. 
1886), sergent; Valeriu V. Vornica (n. 1890), caporal; Nicolae Vornica (n. 1895), 
caporal; Nicolae Bârsan (n. 1897), soldat; Iacob Boieriu (n. 1876), soldat; Nicolae 
N. Cozma (n. 1876), soldat; Andrei Oltean (n. 1897), soldat; Ştefan Oltean (n. 
1886), soldat; Ioan I. Oltean (n. 1893), soldat; Ioan Iosif Oltean (n. 1893), soldat. 
 Despre un alt vădean, soldatul Iacob Morar, aflăm că a făcut parte din 
armata austro-ungară în 1914-1916, apoi cade prizonier şi ajunge în Siberia, unde 
se înscrie în anul 1919  în Casa Voluntarilor Români din Siberia; apare în lista 
Batalionului I operativ Horea, Compania a 2-a, la numărul 56: „soldat, Iacob 
Morar, vârsta 27 ani, ocupaţia morar, domiciliu Vad, judeţul Făgăraş”60. Aceşti 
voluntari se găseau în garnizoana din oraşul rusesc Taişet. 
 În aceeaşi situaţie s-a aflat şi Emil Cosgarea. Acesta a fost înrolat în armata 
austro-ungară, fiind trimis pe frontul italian. Într-o noapte din luna iunie 1918, pe 
când patrula prin tranşee s-a hotărât, împreună cu un soldat din Sebeş, să dezerteze. 
El a luat-o tiptil înainte, dar cel din Sebeş nu l-a mai urmat, probabil cuprins de 
frică. La răsăritul soarelui se afla în faţa unei reţele de sârmă ghimpată şi cineva îi 
face semn să treacă. La primul punct de comandă italian este chestionat despre 
starea armatei austriece şi despre moralul soldaţilor. El le spune că soldaţii sunt 
plini de păduchi şi demoralizaţi. A fost dus în lagărul de la Mirabela, la o distanţă 
de 60 km de front, după care a fost transferat în alt lagăr şi detaşat la munci 
agricole la particulari. Apoi a fost vizitat de un ofiţer român care i-a propus să se 
înscrie ca voluntar, ceea ce a şi acceptat. 
 După evenimentele revoluţionare din Rusia şi scoaterea vremelnică a 
României şi Serbiei din război, majoritatea trupelor imperiului austro-maghiar au 
fost concentrate pe frontul italian, aici intrând şi regimentele româneşti. Pe acest 
front au căzut prizonieri „peste 400 de mii de soldaţi şi 10 000 de ofiţeri ai 
monarhiei”61. 

                                                             
58 I.I. Şerban, Semnificaţia …,p. 146. 
59 Ibidem. 
60 Ioana Rustoiu, Gabriel Rustoiu, Smaranda Cutean, Corpul Voluntarilor Români din 
Siberia (1918-1920). Album, Editura Marist, Baia-Mare, 2010, p. 140. 
61 Ioan Popescu-Puţuri, Augustin Deac, 1918. Unirea Transilvaniei cu România, Bucureşti, 
1978, p. 465. 
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 Ca şi pe frontul cu Rusia, s-a vehiculat ideea realizării unui corp de armată 
format din cei capturaţi pe frontul din Italia. Astfel, pe „24 februarie 1917, s-a 
format un grup de 22 de ofiţeri români, care au redactat un memoriu, adresat la 
începutul lunii următoare autorităţilor italiene, aliaţilor şi legaţiei române de la 
Paris, prin care se cerea cu insistenţă eliberarea românilor din prizonierat şi 
constituirea unei legiuni care să combată pe front alături de aliaţi”62. După 
numeroase eforturi, „la 28 iulie 1918, la Ponte di Brenta, în apropiere de Padova, 
a avut loc ceremonia înmânării drapelului tricolor românesc primei companii de 
voluntari transilvăneni şi bucovineni din Italia”63. 

Cu toate că acest corp a luat fiinţă la data menţionată mai sus, decretul 
oficial de recunoaştere dat de statul italian a venit „pe data de 15 octombrie 
1918”64. 

În perioada organizării Legiunii, prizonierii unguri şi saşi căutau să-i 
convingă pe români să refuze înrolarea ca voluntari şi în acest scop îi ameninţau cu 
represalii când se vor întoarce acasă, spunând că zvonul unirii Transilvaniei cu 
România este fals. În unele cazuri această propagandă ostilă a ungurilor şi saşilor a 
avut efect, mai ales cei avuţi s-au abţinut „de teamă să nu se întâmple ceva celor de 
acasă”65, după cum îşi amintea fostul prizonier din Vad, Emil Cosgarea. 

În acest corp s-au înscris următorii vădeni: Cornel Pop (n. 1897), 
locotenent; Ioan Gh. Urian (n. 1895), sergent; Nicolae Vulcan (n. 1895), caporal; 
Georghe Is. Strâmbu (n. 1897), caporal; Emil Cosgarea (n. 1896), soldat; Ioan 
Florea Oltean (n. 1897), soldat; Nicolae I. Oltean (n. 1897), soldat; Gheorghe A. 
Poşta (n. 1897); Gheorghe N. Urian (n. 1892); Ioan N. Boeriu (n. 1889). Au revenit 
acasă la sfârşitul anului 1918, fără a participa la luptele din Italia din cauza 
terminării războiului, ei fiind în perioada de instruire. La 2 decembrie 1931 aceştia 
au fost decoraţi de Guvernul României cu medalia Fedinand I cu spade pe 
panglică. 

 
 
 Situaţia economică în perioada Primului Război Mondial 
 După declanşarea războiului în 1914, o mare parte din bărbaţi au fost 
trimişi pe front. Viaţa din sat şi-a reluat cu greu mersul, pentru că tot greul 
muncilor de la câmp cădea acum pe seama celor rămaşi acasă, adică a femeilor, 
bătrânilor şi a copiilor. Un alt inconvenient major în această perioadă a fost 
rechiziţionarea cailor din sat de către armată. Acum muncile câmpului trebuiau 

                                                             
62 I.I. Şerban, Istoricul Legiunii Române ..., p. 498. 
63 Ibidem, p. 510. 
64 Ibidem, p. 512. 
65 E. Boieriu, op. cit., f. 1348. 
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realizate cu boii, acest lucru încetinind mult eficienţa muncii. Multe parcele din 
câmp rămân nelucrate pentru că hotarul satului era întins şi proprietăţile 
împrăştiate, iar cu boii se ajungea greu dintr-o parte în alta. 
 Munca la câmp era obositoare, grânele trebuiau secerate, dar acest lucru se 
realiza cu secera sau cu coasa; această îndeletnicire devenise foarte dificilă pentru 
cei rămaşi acasă. Tot muncă grea era şi încărcatul gunoiului în car şi apoi 
împrăştierea lui pe câmp. 
 Munci pe care de obicei le făceau bărbaţii erau pădurăritul şi aratul, acestea 
depăşind cu mult puterile de execuţie ale femeilor, deşi mai vedeai pe ici-colo câte 
o femeie voinică care trăgea de coasă sau de coarnele plugului. Nu găseai oameni 
pe care să îi plăteşti ca să facă aceste lucruri. În familiile mari în care erau mulţi 
copii aceştia au fost nevoiţi să înveţe rosturile muncilor agricole şi a pădurăritului 
pentru a putea trece peste această perioadă. 
 Aşa au trecut primii doi ani de război, 1914-1916: rechiziţiile pentru 
armată au continuat, dările s-au înăsprit, iar împrumuturile pentru război s-au 
repetat; în luna ianuarie 1916, comunei Vad i se impusese deja să subscrie un al 
treilea împrumut de o mie de coroane. 
  Cea mai dificilă perioadă din punct de vedere economic a fost cea cuprinsă 
între lunile august şi octombrie, când prin localitate au trecut trupele armatei 
române, apoi la sfârşitul lunii septembrie acestea au început retragerea din 
Transilvania, respinse de armata germană. Lupte au fost date şi pe teritoriul satului, 
peste culturi, mai ales în Coastă, iar în urma nemţilor au venit trupele austro-
ungare care au reluat în stăpânire zona. Aceste trupe au făcut rechiziţii forţate, 
luând diferite bunuri de la săteni, fără a emite bon, echivalând astfel cu 
deposedarea forţată. 
 Acum era perioada culesului cartofilor, care deşi a fost întârziată de 
evenimentele de război recoltarea lor s-a realizat până la urmă de către cei rămaşi 
acasă. 
 Pagube au fost înregistrate şi la culturi, pentru că mai multe locuri care 
erau arate, gunoite şi pregătite de însămânţat, nu au mai putut fi utilizate din cauza 
luptelor. Otava a rămas necosită pe câmp, iar fânul din pădure a rămas neadunat. 
Toate aceste pierderi au fost considerate calamităţi, fiind generate de desfăşurarea 
evenimentelor de război de pe teritoriul satului nostru. 
 În lunile august şi septembrie pădurăritul a fost oprit, iar puţinele lemne 
care se mai găseau în localitate au fost în mare parte rechiziţionate de armată. 
Situaţia tindea să devină disperată pentru populaţie şi în acest context locuitorii 
satului au început să se agite. Pentru a preveni o situaţie delicată, autorităţile 
comunale au permis sătenilor să îşi procure lemne de foc din pădurea Dumbrava (3 
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km de sat), deşi cei de la Ocolul silvic s-au opus ca oamenii să folosească stejarul 
pentru încălzit (oamenilor li s-au repartizat câte doi stejari de familie). 
 O altă situaţie neprevăzută, care a afectat în toamna anului 1916 o parte din 
locuitorii satului, a fost cauzată de lipsa forţei de muncă de la Ferma de stat din 
Şercaia (Aerariu), unde muncile agricole stagnau. În această situaţie, autorităţile 
locale au obligat o parte din locuitorii satului Vad să participe împreună cu 
atelajele, de trei ori pe săptămână, la muncă. Oamenii plecau la ora 6 dimineaţa şi 
ajungeau acasă seara în jurul orei 8. Trebuiau să parcurgă cca. 16 km dus–întors. 
Situaţia aceasta a persistat până către Crăciun, dar se pare că timpul a fost bun, fără 
ploi multe şi ger. 
 În anul următor, 1917, recolta a fost destul de proastă, acest lucru s-a 
datorându-se şi faptului că multe pământuri au rămas neînsămânţate în anul 
anterior. Totuşi, oamenii au început să o ducă oarecum mai bine. Asta şi datorită 
faptului că au învăţat cum să se descurce în anii anteriori. Însă, un avantaj major a 
fost şi faptul că în perioada respectivă războiul nu s-a mai purtat în zona noastră, iar 
în decursul acestui an încep să revină de pe front  şi o parte din cei plecaţi.
 În anul 1918 viaţa din sat începe treptat să îşi reintre în normal. În cursul 
lunii noiembrie 1918 vădenii au asistat la retragerea trupelor germane care veneau 
din România. Trupele germane încolonate, iar unităţile de artilerie, dotate cu tunuri 
de calibru mare, trase de cai lipiţani, mânaţi de soldaţi echipaţi cu cizme şi cămăşi 
sclipitoare, care stăteau sus pe afet. 
 Trupele germane erau bine aprovizionate, în Vad aceştia oferind oamenilor 
zahăr în schimbul smântânii. Pe timpul retragerii, aceştia nu cereau de la oameni 
decât cazare pentru soldaţi când îi apuca noaptea şi grajduri pentru cai. Printre 
soldaţi se aflau şi speculanţi care vindeau tot felul de lucruri, cum ar fi ceasuri de 
buzunar, stofe, haine civile, câte un sac de zahăr sau chiar câte un cal. Cai 
cumpărau mai ales cei întorşi de pe front. 
 În acest context a avut loc în sat un incident care nu îi face cinste şi anume: 
câţiva tineri întorşi de pe front au furat într-o noapte mai multe perechi de cai care 
aparţineau regimentului de ulani opriţi peste noapte în sat. Dimineaţa, când a fost 
sesizată lipsa cailor, nemţii au ameninţat cu represalii, dând un ultimatum scurt 
populaţiei şi aşezând câteva mitraliere în poziţie de tragere pe Uliţa Mare. Acestea 
au avut efectul scontat, pentru că populaţia s-a panicat şi i-a determinat pe hoţi să 
dea drumul pe stradă cailor, iar cei bănuiţi au fost luaţi la bătaie de către soldaţi, 
care i-au lovit cu pumnii şi picioarele. 
 Astfel au trecut locuitorii localităţii peste perioada grea a Primului Război 
Mondial. 
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 Lista ilustraţiilor 
 Fig. 1 – Ioan Bârsan (1915). 
 Fig. 2 – Cornel Pop în uniforma voluntarilor români din Italia. Ţinuta de 
ofiţer. 
 Fig. 3 – Liviu Urs, medic militar. 
 Fig. 4 – Intelectuali din Vad deportaţi la Füleş în Ungaria. În rândul din 
faţă, de la dreapta la stânga: primul, dascălul Gheorghe Cosma, al doilea, 
învăţătorul Cornel Pop, al treilea, preotul Ioan Bunea. În rândul din spate, de la 
stânga la dreapta: primul, teologul Emilian Cosma, al doilea, elevul Valeriu Boeriu, 
următorul, profesorul Augustin Cosma, ultimul, ţăranul Ioan Damian, în spatele 
învăţătorului Cosma, considerat a fi „tradiţionalist român” de jandarmii din Şercaia 
şi deportat alături de intelectualii satului. 
 Fig. 5 – Monumentul Eroilor, Şercaia. 
 Fig. 6 – Filă carte bisericească (Biserica din Vad). 
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